



Buletin informativ ANB: nout și legislative și alte tiri relevante 01.10.2014 - 31.10.2014 Nr. 63

În perioada 1 – 31 octombrie 2014, echipa IDIS "Viitorul"/ ANB a continuat să monitorizeze implementarea propunerilor incluse în Agenda Națională de Business. Acest buletin este structurat în două secțiuni: prima conține monitorizarea modificărilor legislative și a noutăților privind implementarea priorităților stabilite în Agenda Națională de Business 2012 – 2013, iar cea de-a doua conține alte noutăți de interes pentru mediul de afaceri.

Sumar:

- I. Nouturi relevante pentru implementarea Agendei Naționale de Business 2012 – 2013
 - 1.1 [Oamenii de afaceri sunt ascultați, dar nu sunt auziți.](#)
 - 1.2 [Nou! A fost publicat Regulamentul privind restituirea drepturilor de import sau de export plătite în plus](#)
 - 1.3 [Acum și neplătitorii de TVA vor beneficia gratuit de serviciile electronice fiscale](#)
 - 1.4 [Vizitele fiscale la companiile nou înregistrate vor fi EXCLUSE](#)

- 1.5 [Atribuții noi pentru Inspekția Financiară. Află care sunt acestea!](#)
- 1.6 [Mediul de afaceri este satisfăcut de reformarea Serviciului Vamal](#)
- 1.7 [Ministerul Finanelor a inițiat consultarea publică asupra proiectului de lege pentru modificarea și completarea Legii bugetului de stat pe anul 2014 nr. 339 din 23 decembrie 2013](#)
- 1.8 [Ministerul Justiției a inițiat consultarea publică asupra proiectului Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Planului Național de Armonizare a Legislației pentru anul 2015](#)

II. Alte noutăți de interes pentru mediul de afaceri

- 2.1 [Au fost identificate sectoarele cu cele mai multe probleme în domeniul concurenței](#)
- 2.2 [BERD-ul va susține Moldova în reformarea climatului de afaceri și promovarea bunei guvernări](#)
- 2.3 [În Moldova vor fi reduse costurile de certificare a produselor agricole destinate exportului](#)
- 2.4 [Ucraina solicită Moldovei anularea taxei ecologice percepute de la importatorii de bere și sucuri](#)
- 2.5 [Inflația a crescut cu 0,8%, în septembrie](#)

tiri detaliate:

I. Nouturi relevante pentru implementarea Agendei Naționale de Business 2012 – 2013

1.1 [Oamenii de afaceri sunt ascultați, dar nu sunt auziți.](#)

Progresul atins în implementarea recomandărilor mediului de afaceri, nu este unul calitativ. Experții susțin că autoritățile percep diferit necesitățile businessului, atunci când elaborează politici economice. Constatarea a fost expusă în cadrul unui briefing, la care a fost prezentat cel de-al treilea raport de monitorizare elaborat de Agenda Națională de Business. Acestea și alte probleme ale interacțiunii mediului de afaceri cu autoritățile au fost discutate în cadrul talk show-ului economic "Interes Direct" de la postul TV MBC la care a participat dl

Tudor Copaci, Vice-ministru al Economiei, Victor Burunsus, Expert independent și Cristina Ciurac, Președinte a Patronatului Întreprinderilor Industriale Prelucrătoare de Carne.

Emisiunea integral o puteți viziona accesând linkul:

<http://mbc.md/rom/shows/talk-show-interes-direct/01102014-interes-direct/#video>

1.2 Nou! A fost publicat Regulamentul privind restituirea drepturilor de import sau de export plătite în plus

În Monitorul Oficial de astăzi, 24 octombrie, a fost publicat Hotărârea Guvernului nr. 876 din 21.10.2014 pentru aprobarea Regulamentului privind restituirea drepturilor de import sau de export plătite în plus, care intră în vigoare la data publicării.

Acest Regulament stabilește modul de restituire a drepturilor de import sau de export plătite în plus. În cazul în care plătitorul vamal are datorii la bugetul public național, drepturile de import sau de export plătite în plus, constatate în fișa personală de evidență a plătitorului vamal, vor fi îndreptate la stingerea datoriilor existente față de bugetul public național. În cazul lipsei datoriilor față de bugetul public național, la cererea agentului economic, restituirea drepturilor de import sau de export plătite în plus se efectuează în contul datoriilor creditorilor lui față de bugetul public național, viitoarelor obligații față de bugetul public național sau la contul bancar al plătitorului vamal.

Pentru restituirea drepturilor de import sau de export plătite în plus plătitorul vamal depune la Aparatul Central al Serviciului Vamal o cerere (conform anexei nr.1 la prezentul Regulament).

Articolul integral îl găsiți accesând linkul:

<http://www.contabilsef.md/newsview.php?l=ro&idc=13&id=10584&parent=0>

Comentariu: *Simplificarea procedurii de compensare a datoriilor față de buget cu supraplata altor impozite, în special în ceea ce privește administrarea operațiunilor de import/export, acoperirii TVA de plată cu TVA ce urmează a fi*

restituit este o prioritate din ANB 2010 și a fost preluat din aceasta și de Programul de activitate al Guvernului pentru anii 2013-2014.

1.3 Acum și neplătitorii de TVA vor beneficia gratuit de serviciile electronice fiscale

Practicile bune de comunicare a Serviciului Fiscal de Stat cu contribuabilii prin intermediul serviciilor electronice fiscale, au pus bazele inițiativei de conectare **gratuit** la aceste servicii a agenților economici, inclusiv a neplătitorilor de TVA. Acțiunile respective au la bază Hotărârea Guvernului nr.164 din 05.03.2014, prin care s-a dispus implementarea generalizată a sistemului de declarare fiscală prin utilizarea tehnologiilor informaționale (e-declarării), încât cel puțin 60% din declarațiile fiscale să fie depuse prin internet. Reieșind din cele expuse, primii 1.500 neplătitori de TVA, care se vor înregistra pentru conectare, vor beneficia de acces la toate serviciile fiscale electronice, ca metodă alternativă la mecanismul clasic de interacțiune și raportare fiscală - pe suport de hârtie, nefiind însă obligatorie. Astfel, începând cu data de 20.10.2014 a fost inițiată procedura de programare preventivă a datoriilor pentru conectare la serviciul enunțat, care poate fi efectuat apelând numărul de telefon (022) 822-222. Respectiv, agentul economic, în persoana directorului și a contabilului-șef, la data și ora comunicat de operator se va prezenta la unul dintre Centrele de Conectare Regională stabilite de Î.S. „Fiscservinform”, după cum urmează :

CCR pe mun. Chișinău - mun. Chișinău, bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, nr. 162, et. 2, oficiul 220 (în incinta Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare);

CCR pe mun. Bălți - mun. Bălți, str. Ștefan cel Mare, nr. 128 (în incinta IFS teritorial pe mun. Bălți);

CCR pe mun. Comrat - mun. Comrat, str. Comsomolului, nr. 20 (în incinta IFS teritorial pe mun. Comrat).

Articolul integral îl găsiți accesând linkul:

https://servicii.fisc.md//Press_Releases_List.aspx?id=865

„Economie fără monopoluri, libertate fără privilegii”

Comentariu: *Optimizarea procedurilor de raportare obligatorie a mediului de afaceri fa de autorit ile publice, cre terea eficien ei i rapidit ii procesului i implementarea sistemelor informa ionale eficiente în domeniul urm ririi impozitelor, inclusiv a mecanismului electronic de guvernare reprezint o alt prioritate a ANB, lansat în anul 2011, pentru anii 2012-2013.*

1.4 Vizitele fiscale la companiile nou înregistrate vor fi EXCLUSE

Prim-ministrul Iurie Leanc a solicitat Inspectoratului Fiscal Principal de Stat abolirea, în termen de pân la 1 noiembrie curent, a oric ror vizite fiscale la întreprinderile nou create, în perioada de la înregistrare i pân la prezentarea de c tre acestea a primului raport financiar.

Astfel, Serviciului Fiscal de Stat urmeaz s revizuiasc toate actele sale normative interne care prev d vizite fiscale i s exclud orice vizite la companiile nou înregistrate în perioada de la înregistrare pân la prezentarea primului raport financiar.

Prin urmare, funcția informativ i consultativ a IFPS va fi exercitat doar la solicitarea din partea agenților economici, iar vizitele fiscale vor fi încadrate în baza principiului evalu rii de risc a întreprinderii respective.

Inițiativa are drept scop îmbun t țirea climatului de afaceri în Republica Moldova și în special asigurarea funcțion rii reale a principiului „ghi eului unic” de înregistrare a întreprinderilor.

În acela i context, în mai 2014 a fost emis o Indicație a prim-ministrului Iurie Leanc , prin care s-a solicitat de la IFPS, CNAM, CNAS și BNS anularea cerinței de înregistrare suplimentar la oficiile sale teritoriale a întreprinderilor nou create.

Cu toate c aceste instituții s-au conformat cerințelor indicației și au exclus din procedurile sale practica înregistr rii repetate a agenților economici, unele structuri teritoriale ale IFPS au continuat s solicite companiilor nou create prezentarea la oficiile IFPS pentru „vizit fiscal de informare”.

<http://agora.md/stiri/4058/vizitele-fiscale-la-companiile-nou-inregistrate-vor-fi-excluse>

Comentariu: *Aceast ini iativ vine par ial i în întâmpinarea unei alte priorit i ANB din anii 2010 i 2012-2013, de aplicarea prezum iei nevinov iei în rela iile dintre organele de control i businessul privat, care prevede solu ii atât de reducere a num rului de controale, cât i de schimbare a atitudinii organelor de control fa de subiec ii controalelor.*

1.5 Atribu ii noi pentru Inspectia Financiar . Afl care sunt acestea!

În Monitorul Oficial din 10 octombrie, a fost publicat [Hot rirea nr. 815 din 07.10.2014](#), potrivit c reia au fost f cute modific ri în Anexa nr. 1 la [Hot rirea Guvernului nr.1026 din 2 noiembrie 2010](#) „Privind organizarea activit ii de inspectare financiar ”, care intr în vigoare la data public rii.

Astfel, conform acestor modific ri, Inspec ia financiar din subordinea Ministerului Finan elor va efectua controale la solicitarea organelor de drept, în baza ordonan elor emise în cadrul desf ur rii urm ririi penale, la persoanele juridice de drept public, la persoanele juridice de drept privat i la persoanele fizice care practic activitate de întreprinz tor i asocia iile ob te ti, pe tematica prev zut în ordonan ele organelor de drept.

Articolul integral îl g săi accesând linku:

<http://www.contabilsef.md/newsview.php?l=ro&idc=13&id=10529>

Comentariu: *În luna ianuarie a anului curent, ANB a emis un aviz la proiectul Programului de Dezvoltare Strategic a Inspec iei Financiare pentru anii 2014-2016, care prevedea i extinderea atribu iilor Inspec iei Financiare. Principalele obiec ii ale ANB ineau de subordonarea Inspec ei Ministerului Finan elor, men ionându-se c doar independen a administrativ , financiar i decizional a Inspec iei, în condi iile legii, va duce la realizarea cu succes a misiunii, func iilor i atribu iilor cu care aceasta va fi împuternicit . O alt obiec ie important ine de extinderea competen elor Inspec iei financiare, de verificare a persoanelor juridice de drept privat, persoanelor fizice care practic activitate de întreprinz tor i asocia iilor ob te ti. ANB a men ionat c*

„Economie fără monopoluri, libertate fără privilegii”

aceast extindere de competen e contravine unui ir de acte i programe aprobate la nivel na ional, printre care: Legea privind sistemul bugetar i procesul bugetar nr.847-XIII din 24.05.96, care stabilesc pentru Inspec ia Financiar doar competen a de control financiar i administrativ asupra veniturilor i cheltuielilor bugetare; Planului de ac iuni al Guvernului pentru anii 2012-2015, care preconizeaz limitarea gradului i modalit ilor de interven ie abuziv i nefondat a statului în activitatea întreprinderilor prin optimizarea legislativ i institu ional a controalelor asupra activit ii agen ilor economici; Strategiei reformei cadrului de reglementare a activit ii de întreprinz tor pentru anii 2013-2020 i a Planului de ac iuni pentru implementarea acesteia în anii 2013-2015, care prev d c în domeniul controlului de stat, eforturile vor fi direc ionate spre schimbarea abord rii – de la controalele universale de rutin la cele bazate pe evaluarea riscului; Strategia Na ional de Dezvoltare „Moldova 2020”, în care se mizeaz pe schimbarea accentului de pe inspec ii pe consiliere; Strategiei de reform a administra iei publice centrale în Republica Moldova, care prevede reducerea num rului tuturor formelor de control din partea statului i a num rului atribu iilor autorit ilor administra iei publice ce in de reglementarea activit ilor antreprenoriale, etc. (vezi întregul aviz pe pagina web a ANB:

<http://www.business.viitorul.org/aviz/aviz-la-proiectul-programului-de-dezvoltare-strategic-a-inspeciei-financiare-pentru-anii-2014-2016-345.html>). Cum este clar din această Hot râre de Guvern, propunerile i obiec iile respective nu au fost luate în considera ie, ceea ce în nici un caz nu poate contribui la crearea unui mediu mai propice pentru activitatea de afaceri în Moldova, i nici la realizarea multitudinii de Strategii i Programe de Stat care î i propun acest scop

1.6 Mediul de afaceri este satisf cut de reformarea Serviciului Vamal

Dac acum doi ani Serviciul Vamal era o structur închis , iar problemele mediului de afaceri r mâneau nerezolvate, în prezent situa ia s-a schimbat radical. Cel pu în a a sus în reprezentan ii businessului care spun c , datorit reformelor implementate,

Serviciul Vamal a devenit în prezent una dintre cele mai deschise i receptive institu ii. Cea mai important realizare este v muirea electronic , care reduce sim itor cheltuielile b ne ti i de timp ale agen ilor economici. Pe lâng aceasta, Serviciul Vamal a constituit un Consiliu Consultativ, gat s ajute oamenii de afaceri în rezolvarea problemelor. Totodat , în scurt timp vor fi implementate înc o serie de modific ri pentru a îmbun t i i mai mult condi iile de activitate pentru întreprinz tori.

Articolul integral îl g siți accesând linku:

<http://www.eco.md/index.php/rss/item/2313-mediul-de-afaceri-este-satisf%C4%83cut-de-reformarea-serviciului-vamal>

Comentariu: Simplificarea procedurilor vamale i reducerea num rului de documente solicitate în acest scop, cre terea transparen ei activit ii Serviciului Vamal, a predictibilit i pl ilor i procedurilor vamale, precum i asigurarea transparen ei modului de calculare a valorii în vam a m rfurilor reprezint priorit ile ANB în domeniul vamal. Ultimul raport de monitorizarea al ANB, lansat în luna septembrie anul curent, a notat anumite progrese în privin a acestor aspecte, îns f r un impact semnificativ practic, resim it la nivelul mediului de afaceri.

1.7 Ministerul Finan elor a inițiat consultarea public asupra proiectului de lege pentru modificarea i completarea Legii bugetului de stat pe anul 2014 nr. 339 din 23 decembrie 2013

Prezentul proiect de lege este elaborat în scopul ajust rii încas rilor de granturi din partea UE pentru programele de suport bugetar din anul curent, identificarea mijloacelor financiare necesare pentru acordarea sprijinului financiar produc torilor de fructe în baza Hot ririi Guvernului nr.734 din 10 septembrie 2014, suplimentarea volumului fondului rutier conform Acordului de împrumut „Reabilitarea drumurilor în Moldova IV”, semnat cu Banca European pentru Reconstrucție și Dezvoltare, procurarea de p cur pentru completarea rezervelor materiale de stat, precum i prioritizarea unor programe de cheltuieli cu încadrarea acestora în estim rile actualizate ale cadrului de resurse estimat.

„Economie fără monopoluri, libertate fără privilegii”

În contextul dat, Ministerul Finanțelor propune ajustări și modificări atât la partea de venituri, partea de cheltuieli, cât și la deficit și surse de finanțare a bugetului de stat.

<http://particip.gov.md/proiectview.php?l=ro&idd=1889>

1.8 Ministerul Justiției a inițiat consultarea publică asupra proiectului Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Planului Național de Armonizare a Legislației pentru anul 2015

Data limită pentru comentarii: 05.11.2014

Proiectul Planului Național de Armonizare a Legislației pentru anul 2015 vine să organizeze Agenda Guvernului pentru anul viitor în privința priorităților de armonizare legislativă ca urmare a necesității adaptării, actualizării și modificării legislației naționale cu reglementările UE în diverse domenii de politici, în contextul îndeplinirii angajamentelor de armonizare graduală și coerentă a legislației naționale cu acquis-ul UE, în conformitate cu art. 448, 173 și 408 din Acordul de Asociere RM – UE și care derivă din calitatea sa de stat asociat al UE.

Msurile legislative naționale care vor realiza transpunerea includ 101 de proiecte, dintre care 29 legi, 66 hotărâri de guvern și 6 acte departamentale; 67 sunt propuneri de acte noi, iar 34 acte de modificare.

Aceste msuri cuprind 12 domenii: societăți comerciale, servicii financiare, fiscalitate, agricultură și dezvoltare rurală, cooperarea în sectorul energetic, protecția consumatorului, drepturi de proprietate intelectuală, protecția mediului înconjurător, sănătate publică, societate informațională, comerț și aspecte legate de comerț, ocuparea forței de muncă, politică socială și asigurarea oportunităților egale, transporturi, statistică și spațiul de libertate, securitate și justiție.

În domeniul fiscal și administrare fiscală se propune armonizarea Codului Fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 (Titlul III "Taxa pe valoare adăugată" și Titlul V "Administrarea fiscală"), precum și elaborarea unei legi noi „Legea cu privire la inspectarea financiară”.

Ministerele, alte autorități ale administrației publice centrale vor asigura, conform competențelor și respectând strict termenele fixate, realizarea Planului Național de Armonizare a Legislației pentru anul 2015 și vor prezenta Centrului de Armonizare a Legislației din subordinea Ministerului Justiției, trimestrial, până la data de 5 a lunii ce urmează, rapoarte privind gradul de implementare a planului nominalizat.

<http://particip.gov.md/proiectview.php?l=ro&idd=1932>

II. Alte noutăți de interes pentru mediul de afaceri

2.1. Au fost identificate sectoarele cu cele mai multe probleme în domeniul concurenței

Sectoarele economice cu cele mai multe probleme în domeniul concurenței sunt: băncii și asigurări, cercetare și dezvoltare, industria extractivă și transportul feroviar. Aceste domenii au fost identificate în cadrul unei analize realizate recent de Consiliul Concurenței al R. Moldova cu suportul Băncii Mondiale, informează MOLDPRES.

Președintele Consiliului Concurenței, Viorica Cărare, a declarat astăzi, în cadrul unei conferințe de presă, că în baza analizei elaborate va fi creat un nou studiu care să prezinte reglementările necesare pentru îmbunătățirea sistemului concurențial în domeniile menționate.

„Cele mai multe probleme de ordin concurențial depistate în majoritatea sectoarelor sunt monopolul pieței, barierele de intrare pe piață, în elegerile de cartel și răspunsul slab al clienților la ofertele competitive. Cu ajutorul experților de la Banca Mondială vom întreprinde pași concreți pentru înlăturarea obstacolelor privind concurența”, a explicat Viorica Cărare.

Articolul integral îl găsiți accesând linkul:

<http://www.moldpres.md/news/2014/10/22/14000173>

„Economie fără monopoluri, libertate fără privilegii”

2.2. BERD-ul va susține Moldova în reformarea climatului de afaceri și promovarea bunei guvernări

Republica Moldova și Banca Europeană pentru Reconstrucție (BERD) au semnat astăzi un memorandum care are drept scop reformarea climatului de afaceri, dezvoltarea sectorului privat și promovarea bunei guvernări.

Potrivit memorandumului, BERD și Republica Moldova vor uni eforturile pentru a consolida activitatea Consiliului Economic al prim-ministrului, crearea unui mecanism independent care să examineze plângerile companiilor cu privire la concurența neeloială, dezvoltarea unei metode care să rezolve litigiile dintre agenții economici, înființarea unui registru unic și transparent de acțiuni ale companiilor din Republica Moldova.

Articolul integral îl găsiți accesând linku:

<http://www.allmoldova.com/ro/news/romana-berd-ul-va-sustine-moldova-in-reformarea-climatului-de-afaceri-si-promovarea-bunei-guvernari/>

2.3 În Moldova vor fi reduse costurile de certificare a produselor agricole destinate exportului

În Moldova vor fi reduse costurile pentru testarea și certificarea produselor agricole și agroalimentare destinate exportului. Acest fapt l-a comunicat Secretariatul Consiliului Economic pe lângă Prim-ministru, menționând că Premierul Iurie Leancă a solicitat Ministerului Agriculturii, Ministerului Sănătății și Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor, în urma consultărilor cu antreprenori în cadrul Consiliului Economic, facilitarea procedurii și reducerea tarifelor la testarea și certificarea produselor agricole și agroalimentare, destinate exportului.

Articolul integral îl găsiți accesând linku:

<http://www.allmoldova.com/ro/news/romana-in-moldova-vor-fi-reduce-costurile-de-certificare-a-produselor-agricole-destinate-exportului/>

2.4 Ucraina solicită Moldovei anularea taxei ecologice percepute de la importatorii de bere și sucuri

Moldova și Ucraina au discutat posibila anulare a taxei ecologice percepute de la importatorii de bere și sucuri, relatează NOI.md. Potrivit comunicatului Serviciului de presă al Ministerului Dezvoltării Economice și Comerțului al Ucrainei, acest fapt a fost discutat la Kiev, în cadrul unei întâlniri dintre viceministrul Dezvoltării Economice al Ucrainei, reprezentantul comercial al Ucrainei Valeri Piatnișki și ambasadorul Republicii Moldova în Ucraina, Ion Stăvilă.

Valeri Piatnișki a menționat necesitatea intensificării dialogului bilateral între Moldova și Ucraina, în contextul integrării europene. Totodată, el a specificat că partea ucraineană este mai mult interesată de soluționarea problemei ce înține de taxa ecologică, percepută de către Moldova de la produsele tetra-pak, de experiența Moldovei în contextul introducerii de către țările terțe a unor restricții la exportul mărfurilor din Moldova, de schimbul de experiență în ceea ce privește activitatea ulterioară în realizarea Acordului de asociere cu UE.

Articolul integral îl găsiți accesând linku:

<http://www.allmoldova.com/ro/news/romana-ucraina-solicita-moldovei-anularea-taxei-ecologice-percepute-de-la-importatorii-de-bere-si-su>

2.5 Inflația a crescut cu 0,8%, în septembrie

În prima lună a toamnei prețurile medii de consum au sporit cu 0,8% față de august și cu aproape 5% față de aceeași lună a anului trecut. Cel mai mult în septembrie s-au scumpit mărfurile nealimentare — cu 1,4%, în special combustibilii, informează Biroul Național de Statistică.

Creșterea prețurilor medii de consum cu 0,8% a fost determinată de scumpirea produselor alimentare cu 0,7%, mărfurilor nealimentare — cu 1,4% și tarifelor pentru servicii — cu 0,2%.

Datele BNS relevă că în septembrie s-au scumpit unele produse alimentare: ouă de gătit (+19%), fructe sămburoase (+17,6%), harbuji, zmeură, ardei dulci și gogoari (+16%), tomate (+11%) .

a. Totodată, s-au redus prețurile la struguri (-33%), cartofi (-12,1%), ceapă uscată (-10,8%), fructe și măsline (-10,7%) . a.

Articolul integral îl găsiți accesând linkul:

<http://www.allmoldova.com/ro/news/romana-inflatia-a-crescut-cu-08-in-septembrie/>

Acest material v-a fost oferit de IDIS și ANB cu sprijinul financiar din partea CIPE

Platforma comună de susținere a Agendei Naționale de Business (ANB) cuprinde reprezentanții a mai mult de 30 dintre cele mai influente și active asociații de business la nivel național și camere de comerț la nivel regional care, împreună cu comunitatea de experți, doresc să influențeze politica economică, prin participarea lor activă și transparentă în procesul decizional în domeniul reglementării activității de afaceri în Moldova.



„Economie fără monopoluri, libertate fără privilegii”